

Информация към Закона за пребиваване в дом

Основното право на свободно придвижване е човешко право. В Австрия това право е част от федералната конституция чрез закона за „защита на личната свобода“. Ограниченията на това основно право са възможни само въз основа на законови разпоредби.

За институциите за деца и младежи, както и за специалните училища и занималните, Законът за пребиваване в дом регламентира при какви условия може да се ограничи правото на свободно придвижване.

Ограничение на свободата

Ако против волята на лице, което има придружител или за което се полагат грижи, не му бъде позволено да смени местоположението си, това се нарича ограничаване на свободата. За тази цел се използват механични, електронни или медикаментозни средства.

За да отговаря на законовите изисквания за такава мярка, съответното лице трябва да е лице с психично заболяване или интелектуално увреждане. Трябва да има сериозен и значителен риск за засегнатото лице или за хората около него. Мярката за ограничаване на свободата трябва да е съразмерна на опасността. Това означава, че трябва да е подходящо и абсолютно необходимо. Във всеки случай алтернативите трябва да бъдат изпробвани предварително. Ограничаването на свободата винаги трябва да бъде само крайна мярка.

Ограниченията при непълнолетните, които се смятат за характерни за тази възраст, не са ограничаване на свободата по смисъла на Закона за пребиваването в дом. Това е например закопчаването с колан на малко дете в количка.

Няма общоприложими критерии за оценка дали дадена мярка е типична за възрастовата група. Винаги трябва да се взема решение в отделния случай. При колебание е добре да съобщите на представителството на жителите.

Педагогическото ръководство е длъжно да разпорежи всяко ограничаване на свободата и да информира съответното лице за това. Това означава, че засегнатите деца/младежи трябва да бъдат информирани за причината, вида и продължителността. Това трябва да се впише и в документацията.

Впоследствие е необходимо да съобщите на представителството на жителите. Мерките, които ограничават свободата, трябва да се проверяват редовно, за да се види дали все още са необходими. При използване повече от 48 часа трябва да се издаде медицински документ.

Представителство на жителите

Представителството на жителите проверява директно на място дали ограниченията на свободата са необходими и уместни. За целта разговаря със съответното дете/младеж, персонала и ръководството на институцията. Преглежда документацията и медицинските документи.

Представителството на жителите или управата на институцията могат да се обърнат към районния съд за преразглеждане на мярката/мерките за ограничаване на свободата. Това поддържа минимален стандарт за правата на човека, според който всяко лице, чиято свобода е ограничена, има право на процес пред независим съд. Той решава дали ограничението на свободата е допустимо.

Обучения

Представителството на жителите предлага и обучения за прилагане на Закона за пребиваване в дом. При интерес се свържете с нас:

bewohnervertretung@vertretungsnetz.at

